

## Отзыв научного руководителя

о кандидатской диссертации Ермакова Сергея Алексеевича  
на тему «Градуальные оппозиции в ЛСГ «Наименования лиц по уровню профессионального мастерства» (на материале русского, английского и французского языков)», специальность 10.02.19 – теория языка

Диссертационное исследование Сергея Алексеевича Ермакова посвящено изучению парадигматических связей лексических единиц ЛСГ «Наименования лиц по уровню профессионального мастерства» на основе их семасиологического описания и сопоставления.

Актуальность научной работы определяется языковым материалом, ранее не исследованным в этом ракурсе; востребованностью применения принципов семной семасиологии и использования прогрессивных методик, основанных на различных видах анализа конкретного языкового материала и семной интерпретации полученных результатов; а также не достаточной изученностью явлений градуальной синонимии и антонимии на уровне микрокомпонентов значения слова.

О научной новизне диссертации Ермакова С.А. свидетельствуют полученные результаты исследования и сделанные автором выводы и заключение. Логичность и последовательность в реализации доказательной базы положений, выносимых на защиту, подтверждают серьезную теоретическую подготовку диссертанта и являются неоспоримым доказательством творческого подхода к процессу исследования детерминантных отношений семантики слов и их градуальных оппозиций.

Оригинальное применение методики шкалирования и использование в качестве индикаторов градуальности семных конкретизаторов, определяющих степень проявления градуальности семантического признака, позволили автору доказать, что синонимические и антонимические оппозиции лексических единиц, являясь проявлением двух различных категорий лексической

семантики, образуют сложную сеть взаимосвязей. Предложенная соискателем ученой степени классификация синонимов и антонимов существенно расширяет наши представления о градуальной синонимии и градуальной антонимии, а также позволяет ее создателю сформулировать определения градуальных синонимов и градуальных антонимов, что представляет теоретическую значимость исследования.

Практическая ценность данного научного труда заключается не только в использовании его результатов в ряде теоретических курсов по языкознанию, но и в реальной возможности переосмыслить и скорректировать некоторые лексикографические принципы фиксации синонимов и антонимов, о чем свидетельствуют разработанные и описанные в работе словарные статьи словарей антонимов и синонимов на примерах русского, английского и французского языков.

На мой взгляд, работа написана хорошим научным языком, теоретически грамотно, с четкой и продуманной комплексной методикой исследования; выводы мотивированы и вытекают из анализа фактического материала.

Следует отметить, что список публикаций, в которых отражены этапы работы над темой исследования и изложены основные положения диссертации, не позволяет усомниться в подлинности проделанной Ермаковым С.А. работы, и подтверждает, что её выполнил вполне сформировавшийся ученый.

Как научный руководитель считаю, что диссертация Ермакова С.А. является научно-квалификационной работой, имеющей существенное значение для теории языка.

Говоря о личных качествах претендента, подчеркну его высокую работоспособность, научную инициативность, доброжелательность и самокритичность, и в целом отмечу благоприятную атмосферу нашего научного сотрудничества. Отмечу, что за непродолжительный период нашей совместной деятельности Ермаков С.А. зарекомендовал себя с положительной стороны, проявив целеустремленность, самодисциплину и собранность.

Диссертация Сергея Алексеевича Ермакова «Градуальные оппозиции в ЛСГ «Наименования лиц по уровню профессионального мастерства» (на материале русского, английского и французского языков)» соответствует паспорту указанной научной специальности и требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

### Научный руководитель

доктор филологических наук

(10.02.19 – теория языка), доцент,

заведующая кафедрой иностранных языков

ФГБОУ ВО «Воронежский государственный

лесотехнический университет им. Г.Ф. Морозова»

Маклакова Елена Альбертовна

04.05.2022 г.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный лесотехнический университет им. Г.Ф. Морозова»

Адрес: 394087, Россия, ЦФО, г. Воронеж, ул. Тимирязева, 8

Телефон: +7 (473) 253-67-01

E-mail: lang@vglta.vrn.ru